

發刊辭

任重道遠

陳義一

國立臺灣史前文化博物館籌備處主任

本處自民國七十九年二月成立，至今已歷三載有餘。首任的連照美主任以其考古學的專長，在本處成立初期，積極進行博物館籌建的各項研究及規劃工作，為博物館奠定初基。本人於八十一年二月接掌本處以來，無時不以兢兢業業之心情，謀本館長遠發展之計。

國立臺灣史前文化博物館不僅是近年來唯一政府策劃興建的人文性博物館，同時也是一座專業性很高的考古學與民族學博物館，自然不是憑藉本處現有的人力可以達成。因此，本處廣邀學者專家及各界賢達組成規劃委員會，並就考古學、民族學及博物館建築、展示方面聘請頂尖學者專家為顧問，從集思廣益及專業眼光兩方面來逐步推動籌建的各項計畫。

雖然目前距離建館完成、開放展示還有很長的奮鬥過程，然而三年多以來經本處規劃委員及顧問商議所得，已經勾繪出本館的藍圖；而本處同仁在這個藍圖之下，亦默默的進行各項籌建的工作。為了呈現本館的基本理念以及各項計畫，我們決定在繁瑣的籌建工作中創辦「通訊」，一則邀請專家學者提供智慧，作為本處籌建博物館的參考，二則鼓勵本處同仁各以其專長將研究及工作所思所得呈現出來，三則報告本處籌建中的各項主要計畫及工作。這份刊物將成為本處與外界溝通的主要媒介，一方面我們將藉此報告我們的工作，另一方面將以所得的迴響作為本處的參考。

一座國家博物館的籌建無疑是一件相當艱苦的工作，但同時也是一件十分有意義的工作。值本刊發刊之際，願以任重道遠自我期許並與同仁共勉。